

70 лет любви и согласия

Елена ЛАРЕВА

«Они как сиамские близнецы: всегда вместе, всегда рядом, в беде и счастье, в горе и радости, и никогда не расстаются. Повезло им друг с другом», – так говорит Татьяна про своих родителей Федора Макаровича и Евгению Петровну Дмитренко. 15 июля эта пожилая пара отметит 70-летие совместной жизни.

– Я «хохол», родился в 1914 году на Украине. Застал еще жизнь при царе и первую Гражданскую войну. Ох, и трудно тогда было, только земля всех и кормила, – рассказывает Федор Макарович. – А супруга моя Женечка родом из Пинеги.

Там они и познакомились: на Север бравый военный Федор Дмитренко завербовался на сверхсрочную службу.

– Это было 8 марта 1938 года. В тот праздничный день все собрались в местном клубе. А телефонистку Женечку награждали за ударный труд – хорошо проведенные первые в СССР выборы вождя народа. Ей тогда подарили 200 рублей на отрез для пальто. И вышла она на сцену, вся такая красивая, черненькая, скромница с большими карими глазами. Любо-дорого посмотреть. Вот так я и пропал, – с улыбкой вспоминает Федор Макарович.

Четыре месяца свиданий, встреч с работы – и 15 июля они поженились.

– Я была из бедной семьи. Росла без родителей, воспитывала меня бабушка. Конечно, очень льстило, что такой красавец парень на меня внимание обратил, – говорит Евгения Петровна. – Зарегистрировались мы очень просто, тогда не было таких пышностей, как сейчас.

Она в простеньком ситцевом платье в цветочек и брезентовых ботиночках, он в военной форме, а в глазах обоих светится счастье – вот такая их свадебная фотография.

Практически сразу же, без всяких медовых месяцев, началась обыкновенная трудовая жизнь в деревне Красный Бор, что недалеко от Пинеги. Федор Дмитренко к тому времени уже служил в органах МВД, а супруга стала заниматься домашним хозяйством и воспитывать дочку Леночку.

– Федор не ругался, не пил, дома всегда во всем помогал, относился ко мне с уважением и нежностью. Он очень отличался от деревенских мужиков. Вот такой мне хороший муж достался, – с гордостью говорит Евгения Петровна.

Первый день Великой Отечественной войны их маленькая, но дружная семья встретила в поселке Талаги под Архангельском, куда Федора Макаровича отправили командовать взводом для охраны заключенных. Там же отметили и победу над фашистами. С годами семья Дмитренко разрасталась: на свет появились Татьяна, Раиса и долгожданный сын Борис.

Как рассказывает Евгения Петровна, Танюшку она родила в 1944 году. Дома никого не было, только через несколько часов Федор с работы пришел и сразу же за медсестрой поехал. Запомнилось ей, как за новорожденную дочку дали паек – полбуханки черного хлеба:

– Вроде бы и муж на должности, а все равно есть нечего было. Плохо тогда в деревнях жили, впроголодь, по краюхе в день ели. Я с радости-то больше хлеба поела, и то чуть не умерла.

Только один раз за все 70 лет расстались супруги, когда Федора Макаровича отправили на учебу в Ленинград. А Евгения Петровна осталась одна с четырьмя детьми. Зарплата маленькая, на огороде неурожай. Спасали семью от голода его посылки, а в них – еда, трусы и майки. И обязательно для любимой супруги Женечки – открытки с видами Ленинграда. Только в 1959 году, переехав в Котлас, Дмитренко узнали, что такое сытная жизнь.

– Я служил замкомвзвода в УГ 42/4. Женя устроилась нянечкой в детский сад. Дети учились без троек, у них были хорошие педагоги. Дали нам двухкомнатную квартиру в деревянном доме на ДОКе, хоть и неблагоустроенную, но свою. Хлеб белый на столе каждый день – красота! – восклицает Федор Макарович.

После выхода на пенсию в 1961 году он не сидел без дела, подрабатывал, а в сезон ходил по грибы и ягоды. И самые любимые его пироги – с грибами (их он, кстати, печет сам). И в этом году на 8 Марта, несмотря на свои 94 года, он испек пирожки для своей любимой жены, которую он очень бережет.

– Грех жаловаться: жизнь прожили, есть семеро внуков и семеро правнуков. Все они про нас не забывают, помогают, на праздники приезжают. Дочка Танечка живет ближе всех – в Красноборске, у нас бывает часто. До 90 лет мы врачей знать не знали. Хотя я еще в лес походил бы, да вот жена не пускает: боится, что я там пропаду, – вздыхает Федор Макарович.

70-летие семейной жизни называют «благодатной свадьбой». Благодатный – исполненный божественной благодати, дарующий счастье, приносящий добро, счастливый, благополучный, желанный, изобильный. Поздравляя Федора Макаровича и Евгению Петровну с этим удивительным юбилеем, уместно использовать все эти слова. И хочется добавить еще много-много теплых и добрых пожеланий.